
                             绝密 ★ 考试结束前

全国2014年10月高等教育自学考试

运筹学基础试题
课程代码:02375

  请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

  1.答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔

填写在答题纸规定的位置上。

  2.每小题选出答案后,用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡

皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共15小题,每小题1分,共15分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸”的相

应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1.单纯形法求解时,若求得的基础解满足非负要求,则该基础解为

A.可行解     B.最优解     C.特解      D.可行基解

2.在线性规划中,设约束方程的个数为m,变量个数为n,m<n时,可以把变量分为基变量和

非基变量两部分,基变量的个数为m个,非基变量的个数为

A.m+1个 B.n个 C.n-m个 D.0个

3.对于供求不平衡的运输问题,若需求量大于供应量,为了转化为供求平衡的运输问题,我们

往往虚设一个

A.供应点 B.需求点 C.仓库 D.运输渠道

4.在网络计划技术中,以结点代表活动,以箭线表示活动之间的先后承接关系,这种图称之为

A.箭线式网络图 B.结点式网络图

C.最短路线图 D.最大流量图

5.网络图中,完成一项活动可能最短的时间,称为

A.作业时间 B.最乐观时间 C.最保守时间 D.最可能时间

6.在一个网络中,如果从一个起点出发到所有的点,找出一条或几条路线,以使在这样一些路

线中所采用的全部支线的总长度最小,这种方法称之为

A.点的问题 B.线的问题 C.树的问题 D.最小枝杈树问题
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7.任意一个方阵,如果其各行都是概率向量,则该方阵称之为

A.固定概率矩阵 B.马尔柯夫向量 C.概率向量 D.概率矩阵

8.对国民经济大系统以及相应经济变量的社会综合值的预测属于

A.微观经济预测 B.宏观经济预测 C.科技预测 D.社会预测

9.在一定时期内不随企业产量的增减而变化的费用,称之为

A.固定成本 B.可变成本 C.预付成本 D.计划成本

10.如果一个随机变量允许在某个给定的范围内具有有限个数的数值,则它就是一个

A.随机数 B.随机数分布 C.离散的随机变量 D.连续的随机变量

11.一般而论,1年内的经济预测属于

A.长期预测 B.中期预测 C.短期预测 D.定性预测

12.所谓确定条件下的决策,是指决策者

A.不知道将要面对哪些自然状态

B.知道所面对的部分自然状态

C.面对的只有一种自然状态,即关于未来的状态是完全确定的

D.所面对的是,存在一个以上的自然状态,而决策者不了解其它状态,甚至不完全了解如

何把概率(可能性)分配给自然状态

13.可用于风险条件下决策的是

A.最大最大决策标准 B.最大期望收益值标准

C.最大最小决策标准 D.最小最大遗憾值决策标准

14.在库存管理中,“订货提前期”,亦可称为

A.再订货点 B.前置时间

C.前置时间内的需求量 D.经济订货量

15.线性规划的图解法适用于

A.只含有一个变量的线性规划问题 B.只含有2~3个变量的线性规划问题

C.含有3个以上变量的线性规划问题 D.任何情况

非选择题部分

注意事项:

  用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

二、填空题(本大题共10小题,每小题1分,共10分)

16.在当今信息时代,运筹学和计算机方法的分界线将会      ,并将脱离各自原来的

领域,组合成更通用更广泛的管理科学的形式。
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17.利用一元线性回归模型预测的基本思路是,先根据x、y的历史数据,求出      的

值,建立起回归模型,再运用模型计算出不同的x所相对的不同的y值。

18.风险情况下的决策一般又叫统计型决策或随机型决策,主要是根据多种不同的自然状态可

能发生的      来决策的。

19.库存的作用最基本的一个方面,就是保证工业企业的生产能够正常地、      、均衡

地进行。

20.线性规划是一种合理利用资源、合理调配资源的应用数学方法,其基本特点是模型中的

      。

21.网络计划技术的基础是      。

22.最小枝杈树算法是按把最近的未接点连接到那些      上去的办法来进行的。

23.马尔柯夫分析的一个有趣的事实是:不管各式各样的生产者和供应者一开始占有的市场份

额如何,只要转移概率的矩阵保持不变,则最终      总是一样的。

24.生产能力百分率是指        的销售量与总生产能力之比。

25.不同背景的发生事件或服务事件的概率分布将需要大量的随机数。实际上,这样的概率分

布也可看作为      。

三、名词解释题(本大题共5小题,每小题3分,共15分)

26.模拟

27.网络计划技术

28.最小二乘法

29.预付成本

30.运筹学

四、计算题Ⅰ(本大题共3小题,每小题5分,共15分)

写出下列每小题的计算过程,否则只给结果分。

31.某木材公司销售房架构件,其中一种配件的销售数据如题31表。

   题31表: 某种配件的销售数据

月份 实际销售额(元) 3个月加权滑动平均预测值

1 10
2 12
3 13
4 16
5 19
6 23

该公司对最近一个月的加权数等于前两个月的加权数之和,对最近二个月的加权数等于前

一个月加权数的两倍。试计算:3个月的加权滑动平均预测值(直接在表中相应空栏内计

算,结果保留二位小数)。
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32.某公司拟对新产品生产扩大规模,增加批量。该公司拟定三种备选方案,未来市场对该产

品的需求也有三种可能的自然状态,经估算下一个五年内可获得的收益如题32表所示。

   题32表: 某公司新产品五年内可获收益表(单位:百万元)

     自然状态

收益值

备选方案     
N1(销路好) N2(销路一般) N3(销路差)

S1(扩建老厂) 50 25 -25
S2(建立新厂) 70 30 -40
S3(转包外厂) 30 15 -1

试以最大最小决策标准作出决策,应选取哪个备选方案?

33.某设备公司每年按单价4元购入54000套配件。单位库存维持费为每套9元/年,每次订

货费为20元。试求该公司最佳订货批量和全年最佳订货次数(结果保留整数)。

五、计算题Ⅱ(本大题共3小题,每小题5分,共15分)

34.某公司对过去一年中某种配件的顾客需求管理统计如题34表,试计算并在表中填写出累

计概率分布和随机数分布。

   题34表: 顾客需求(单位)的累计概率分布及随机数分布表

需求(单位) 频率 累计概率分布 随机数分布

6 2
1 8
2 22
3 34
4 18
5 9
6 7

35.某居民小区的牛奶全部由A、B、C三个牛奶场供应,题35表是三个牛奶场在一个月的观察

期内订户的流动情况,假定在此期间既无老订户退出,也没有新订户加入。试计算三个牛

奶场的转移概率矩阵。

    题35表: 三个牛奶场在一个月内订户的流动情况表

牛奶场
6月1日

订户数

获得 损失

从A 从B 从C 给A 给B 给C
7月1日

订户数

A 200 0 35 25 0 20 20 220
B 500 20 0 20 35 0 15 490
C 300 20 15 0 25 20 0 290

36.某公司现有位于不同城市的两个工厂A、B和3个仓库 U、V、W。考虑公司的发展,公司

决定在X城新建一个工厂,各厂生产能力、仓库需求及工厂到仓库的单位运费如题36表。

试建立供需平衡的运输表,并以西北角法求其最初的运输方案。
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      题36表:各工厂生产能力、仓库需求及工厂到仓库的单位运费表

现有工厂和

备选工厂

生产能力

(台/月)
到各仓库单位运费(元/台)

U V W
A 2800 10 24 36
B 2000 20 16 14
X 2400 30 22 12

各仓库需求(台/月) 2200 1400 2600

六、计算题Ⅲ(本大题共2小题,每小题7分,共14分)

37.某企业计划期内要安排甲、乙两种产品生产,有关资源消耗及可获利润如题37表。该厂要

获得利润最大化,应如何安排两种产品的生产?

      题37表:某企业产品生产的资源消耗与可获利润表

产品 甲 乙 资源限量

设备台时 1台时/件 1台时/件 300台时

原料A 2千克/件 1千克/件 400千克

原料B 0 1千克/件 250千克

预计获利(元/件) 50 100

要求建立该问题的线性规划数学模型并用图解法求出最优解。

38.将题37中线性规划问题转换为标准形式,以原点为基础求出基础可行解,并建立初始单纯

形表。

七、计算题Ⅳ(本大题共2小题,每小题8分,共16分)

39.某工程有7道工序,工序衔接与有关时间数据如题39表。

      题39表: 某工程施工工序资料表

工序名称 A B C D E F G
紧前工序 - - AB AB B C DE
工序时间 2 4 5 4 3 2 4

试绘制网络图,标出图中各结点时间参数。

40.在题39的网络图上,确定关键线路并用双线(或粗黑线)表示,指明总工期以及A、B、C、D

四项活动(工序)的最早开始时间。
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